



# 沈阳故宫建筑风格在中国宫殿建筑史上绝无仅有 沈阳最亮眼的文化名片



## “十大文化地标”⑱

推荐人：刘旭

**推荐理由：**美轮美奂的沈阳故宫建筑群，还有琳琅满目的清宫原藏宫廷遗物 and 历史文化珍品，这些都给我留下了深刻的印象。不仅如此，沈阳故宫是世界文化遗产，作为土生土长的沈阳人，我觉得沈阳故宫可是咱大沈阳最亮眼的一张文化名片。



俯瞰沈阳故宫。

本稿件图片由辽沈晚报记者 查金辉 摄



沈阳故宫崇政殿。

这里是清朝的发祥地，有着清初的皇宫——沈阳故宫，清太祖努尔哈齐和清太宗皇太极的寝宫——清福陵和清昭陵。

沈阳被誉为“一朝发源地，两代帝王都”。6岁的顺治皇帝在沈阳故宫大政殿继承帝位，并于1644年在此颁布了出兵令，最终完成了清代的统一大业。

沈阳故宫至今仍完好地保持着清代盛世的原有风貌和清代盛京宫殿建筑群的完整形态结构。沈阳故宫以独特的历史、地理条件和浓郁的满族特色而迥异于北京故宫。沈阳故宫那金龙蟠柱的大政殿、崇政殿、排如雁行的十王亭、万字炕口袋房的清宁宫、古朴典雅的文溯阁，以及凤凰楼等高台建筑，“宫高殿低”的建筑风格，在中国宫殿建筑史上绝无仅有。

据了解，沈阳故宫是清代初期营建和使用的皇家宫苑，始建于1625年（明天启五年，后金天命十年）。沈阳故宫占地面积六万多平方米，有古建筑114座，500多间，至今保存完好，是一处包含着丰富历史文化内涵的古代遗址。在宫廷遗址上建立的沈阳故宫博物馆，除了有个性飞扬、魅力四射且自成体系的建筑风格的沈阳故宫建筑群，还有琳琅满目的清宫原藏宫廷遗物 and 历史文化珍品。沈阳故宫收藏的清宫帝后御用之物，如清入关前使用的满蒙文信牌、印牌，清代皇帝使用的弓箭、刀剑、马鞍，清宁宫萨满祭祀用具，康熙、乾隆时期用于宫廷典礼的乐器以及清历朝帝后玉宝、玉册等等，都具有极高的历史价值，尤为珍贵。而从质量和数量上衡量，沈阳故

宫又以明清书画、清宫御用陈设工艺品和清代织绣服饰等最为著名。而沈阳故宫院藏的宫廷御用品，更是种类齐全，精品众多。清代织绣服饰工艺成就，则充分体现在皇帝后妃的御用服饰品上。沈阳故宫所藏之清代服饰多出自苏（州）、宁（南京）、杭（州）为宫廷服务的专门机构，织工、绣技无不精湛，种类繁多，数量丰富，尤以皇帝的龙袍和后妃的旗袍、旗鞋最为引人注目。

沈阳故宫以独特的建筑艺术、丰富的清宫艺术品收藏及厚重的民族精神内涵，成为古代中国灿烂文明和中国文化记忆的一个重要组成部分。当人们走进沈阳故宫，必将领略其独特魅力。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 辽宁古生物博物馆 我国最大的古生物博物馆

### “最美网红打卡地”⑭

推荐人：夏双

**推荐理由：**这是一座可看性非常高的古生物博物馆，里面有很多珍贵化石，不少孩子喜欢恐龙雕像，对于前来参观的人而言，是一场视觉的盛宴。



辽宁古生物博物馆，由辽宁省自然资源厅（原国土资源厅）和沈阳师范大学共建，2011年5月份正式对外免费开放，是我国迄今规模最大的古生物博物馆。

博物馆共设8个展厅16个展区。第3厅介绍30亿年来“辽宁十大古生物群”，其中，鞍山群早期生命、燕辽生物群、热河生物群、辽宁的古人类是四大“亮点”；第4厅介绍世界著名的“热河生物群”，带大家走进一亿多年前辽西的“恐龙王国”“古鸟世界”“花的摇篮”等奇妙的史前世界；第8厅是气势磅礴的“辽宁大型恐龙厅”。

十年间，博物馆先后被授予中国科协、中国古生物学会、科技部、自然资源部、辽宁省及沈阳市等12个科普教育基地称号，还获得了“中国古生物学会科普工作先进单位”“中国古生物科普十大进展奖”“辽宁省优秀科普基地”等荣誉，并被国家古生物化石专家委员会评为全国首批甲级古生物化石收藏单位。

自2012年以来，博物馆先后与法国、德国等多家博物馆、科学中心联合举办外展，让辽宁的古生物化石登上了世界“大舞台”。2018年1月，博物馆还接收了法国收藏家捐赠的8件流失海外、产自辽宁的珍贵化石，成为我国化石标本追索与回流工作具有里程碑意义的大事件。

辽沈晚报记者 胡月梅



辽宁古生物博物馆。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

## 任恩琦 沈阳市和平区南京街第九小学 六年四班 乡书何处达 归雁盛京旁

### 教师点评

文章立意明确，以“乡书”“归雁”为题，体现了小学生虽志在四方，但“根”早已扎入故乡。文章运用对比的手法，写出了沈阳的前后变化，为读者带来无限想象空间；大量排比语句，从气势上写出了作者对家乡的热爱；一个设问句，也表达了当代小学生对科技改变命运的无限追求。结尾点题、紧扣中心思想，不仅说明了对家乡、对祖国的爱，还体现出了作者对明天美好生活的向往。



“盛京”，一个承载着沉重历史和浓浓乡愁的称呼。这便是我最亲爱的家乡——沈阳。

作为东北老工业基地，曾几何时，沈阳城齿轮轰鸣、马达欢唱，为祖国建设作出了不朽的贡献。你知道吗？中国的第一架飞机就是在沈阳制造出来的。

后来，“共和国长子”沈阳插上了腾飞的翅膀：全新的铁西为工业振兴再创佳绩；生态沈北让我们懂得了“绿水青山才是金山银山”；世博园、薰衣草庄园吸引了五大洲游客敬佩的目光；浑南一排排高楼大厦，奥体体育馆、沈水湾公园让人们为之眼亮；浑河两岸霓虹灯闪烁、河水清澈……

如今的沈阳到处在巨变。昔日棚户区建起了漂亮洋房，臭水沟改造成杨柳轻拂、碧波荡漾的护城河。一条条商业街，金廊银带如诗如画，人潮涌动，各个脸上洋溢着幸福的欢笑。斗转星移间，也让我体会到了科技进步的无穷力量。同学们，你们猜猜沈阳生产的神舟六号上三种零件是什么？让我告诉你吧，它们是仪表、闸门、螺丝，这样的沈阳是不是让你幸福感爆棚？

这就是我的家乡，我热爱的地方。我爱这片生我养我的地方，我爱这美好的生活。虽然我现在还是一名小学生，长大后无论我身在何处，我的根已深深扎入这片土壤。我愿做一朵小花，为您带来芬芳；我愿做一棵小树，为您增添色彩。我爱我的家乡，更爱我们伟大的祖国。让我们一起努力，用智慧和知识创造更美好的明天。



任恩琦。